

花开无尽夏

◆ 金旻矣

流连



格调

影音

悦动

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外,大好休闲时光,兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚,廓清风气,更多精彩,尽在新民夜上海!

视觉设计邵晓艳
本版编辑王文佳



意无涯

申城夏天的开启,或许是从绣球开始的。当街头一团团一簇簇的绣球绽放时,专属初夏梦幻浪漫的气息,也开始在整座城市飘荡。

绣球之美,在于绚丽多姿的形,在于粉粉嫩嫩的色,在于浪漫雅致的名。许多人尤其钟爱“无尽夏”这个品种,或许并不在于它的花姿有多出众,只是光听这个名字就能产生无尽的遐想。而部分绣球会随着土壤酸碱度的不同而呈现不同的颜色,甚至同一朵花也会出现不同的颜色,令人着迷。

绣球和木绣球、八仙花是同一种花吗?怎么把绣球调成蓝色?申城赏绣球的胜地又在哪儿……跟着我们来找答案吧。

行有迹

绣球是常见的观赏花木,栽培历史悠久,在公园和风景区都能成片种植形成景观。目前,沪上公园内和街头的绣球,正值最佳观赏期。哪里能邂逅这些梦幻海洋呢?

辰山植物园:绣球园占地约1500平方米,在一片水杉林下。园里栽培着150多个品种、2000余株绣球。除了常见的无尽夏、珍贵,还有汉堡、完美玛丽斯、花手鞠、万华境等多个国际获奖品种。

共青森林公园:园内有一座精心打造、占地约5000余平方米的八仙花专类主题花园,设有品种展示区、观景区、休闲区等,空间独立幽深,碎石小径通幽。此外,公园对烟雨花园景点对面的一块原生态区域进行改造,扩大了八仙花种植面积,打造了一片超2000平方米的全新景点,栽植有1600余株八仙花。今年,八仙花展虽然没有举办,但绣球仍在夏日里静静地盛放。

滨江森林公园:公园里有较多适合八仙花生长展示的林地空间环境,自2019年下半年起,开始引入八仙花。目前栽植八仙花5万余株、近50个品种,在公园主园路、主要林地边缘等区域形成了各种不同风格的绣球花海景观。目前园内完全变成了八仙花的海洋,或粉、或蓝、或紫的八仙花深深浅浅地铺在地上,美不胜收。

世博文化公园:公园中种植的绣球花品种,有银边绣球、圆锥绣球和“无尽夏”绣球,在申园、世博花园、静谧森林都有它们妖娆绚丽的身影。目前,公园已恢复开放。

苏州河虹口段:河边种着成片的绣球,是热门打卡地。透过层层叠叠的叶片,上海邮政博物馆、上海大厦等建筑与绣球花海被定格,封存了初夏的美丽。

苏州河黄浦段:黄浦段中有一个九子公园,以老上海传统民间弄堂游戏为主题,颇为有趣,而园内种植了数十个品种、千余株绣球,缤纷多娇。

此外,上海植物园、古猗园、复兴公园、静安区广中绿地、徐汇区肇嘉浜路、虹口滨江、中美金融大厦、江湾公园、新建路等处,也能看到成片烂漫的八仙花海。

木绣球、绣球、八仙花一样吗?

木绣球,就是我们常说的斗球以及扬州的琼花,都是荚蒾属植物,其花型和“拖把头型”的大叶绣球很像。木绣球等荚蒾植物在春天开花,花色相对单一,常见的是淡绿色(初花)和白色(盛花)。

绣球属于绣球花科,荚蒾属属于五福花科,两者是完全不同的属,亲缘关系也不近。绣球的花期在5月中下旬,因种类的不同,花期可持续到八九月份。

八仙花是大叶绣球品种的统称,因其色彩繁多,有白、粉、红、蓝、紫等,故称之为“八仙花”,在日本被叫做“紫阳花”。所以,绣球和木绣球看着像,却是不同的花。而八仙花,是绣球的一种。

绣球有四种常见品系,分别是大叶绣球、圆锥绣球、栎叶绣球、乔木绣球。其中,八仙花的花型有两种,一种都是不孕花组成,常称为“拖把头型”,另一种的周边一圈是不孕花,中间的是可育花,称为“蕾丝边型”。

怎么把绣球调成“清新蓝”?

养过绣球的人都知道,绣球需要调色,才能变成理想中与夏天百搭的“清新蓝”。但很多人不太清楚,该怎样给绣球调色。

对此,上海辰山植物园园艺景观部木本组技术主管、高级工程师张宪权经验丰富。他说,大花绣球有很多种类,花色都会从红色变为蓝色。但无论是盆栽绣球还是地栽绣球,变色有两个条件,缺一不可——偏酸性的土壤和土壤基质中有丰富的游离态铝离子。

上海的地表水和土壤都偏碱性,所以花基本呈现出红色。要调成蓝色,需要在绣球的萌芽期(也就是开春时)在土壤中加入适量的硫酸铝颗粒,并持续使用偏弱酸性的水进行浇灌,这样才能使绣球开成理想中的蓝色。

申之魅

申城有哪些赏绣球的好去处?

滨江森林公园



共青森林公园